

# 李强主持国务院第一次专题学习

新华社北京4月23日电 4月23日下午，国务院以“完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展首要任务”为主题，进行第一次专题学习。国务院总理李强在主持学习时强调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着力推动高质量发展，是习近平经济思想的重要内容。我们要深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，切实把高质量发展发展的实践内涵，着力提高推动高质量发展的能力和水平，把党中央各项决策部署落到实处，推动高质量发展不断取得新成效。

中国宏观经济研究院院长王昌林作专题讲。国务院副总理何立峰、张国清，国务委员谌贻琴作交流发言。

李强在听取讲座和交流发言后指出，习近平总书记强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。我们要从全局和战略的高度加深对这一重大判断的理解和认识。要深刻认识高质量发展是推进中国式现代化的内在要求，不断解放和发展生产力，努力为全面建设社会主义现代化强国打下坚实的物质技术基础。要深刻认识高质量发展是跨越重大关口的必然选择，加快质量变革、效率变革、动力变革，推动经济在高质量发展轨道上行稳致远。要深刻认识高质量发展是赢得战略优势的关键所在，着力增强经济竞争力、创新力、抗风险能力，以高质量发展的确定性应对外部形势的不确定性。

李强指出，高质量发展具有丰富的实践内涵。要自觉把新发展理念贯穿到经济社会发展全过程，始终与创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展。要坚持质量第一、效益优先，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要坚定不移深化改革开放，深入转变发展方式，加快建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，努力使发展动力更强、发展方式更优。要扎扎实实做好保障和改善民生工作，让人民群众实实在在感受到高质量发展成果。

李强强调，推动高质量发展具有战略性、长期性，必须掌握正确的工作策略和方法，着力提高推动高质量发展的能力和水平。要强化系统观念，提高工作协同性，凡事多作整体性、综合性考量。要找准工作突破口，积极谋划具有牵引性撬动性的载体和抓手。要增强工作穿透力，以深入开展主题教育为契机，大兴调查研究，切实改进作风，以改革创新的思路举措，实打实地解决一批突出问题。

# 财政部安排12.51亿元支持粮食等农作物重大病虫害防控

新华社北京4月23日电 记者23日从财政部了解到，财政部会同农业农村部，于近日下达第一批农业生产防灾救灾资金12.51亿元。资金主要用于支持黑龙江、山东、河南、广东等相关省（区、市），购置粮食等农作物重大病虫害防控所需的农药、药械等物资，并对统防统治作业服务给予适当补助。

# 我国首个大型页岩气田“气油并进”页岩油产量突破2万吨

据新华社重庆4月23日电（记者周凯）记者从中国石油化工集团有限公司江汉油田涪陵页岩气田获悉，随着页岩油开发工艺持续优化，日前该气田复兴区块页岩油生产取得阶段性成果，累计产油突破2万吨，呈现“气油并进”的良好局面。涪陵页岩气田复兴区块横跨重庆市梁平、丰都、涪陵等5个区

# 瑞典举行反北约、反军演抗议活动



4月22日，人们在瑞典斯德哥尔摩参加抗议活动。瑞典全国近20个城市22日举行活动，抗议在瑞典举行大规模国际军事演习、反对瑞典加入北约。这次抗议活动由瑞典和平与仲裁协会及反对北约、反对核武器等多个组织参与。在首都斯德哥尔摩有大约100人参加活动。人们手持标语牌和横幅，上面写着“对北约说不”“停止‘极光23’”等抗议字样。“极光23”演习指的是目前在瑞典举行、来自北约成员国2.6万人参与的军事演习。（新华社发）

# 过去一年，你读了几本书？

## ——第20次全国国民阅读调查结果发布



4月22日，读者在河北石家庄书城新华书店内读书。（新华社发）

新华社杭州4月23日电 记者 史克男 冯源 张晓洁

你有读书的习惯吗？过去一年，你读了几本书？23日在杭州开幕的第二届全国全民阅读大会上，发布第20次全国国民阅读调查结果。调查发现，2022年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.8%，保持增长态势。

### 人均一年读几本书？

据统计，2022年我国成年国民人均纸质图书和电子书阅读量均较上年有所提升。其中，人均纸质图书阅读量为4.78本，高于2021年的4.76本；人均电子书阅读量为3.33本，高于2021年的3.30本。此外，全国城镇居民对公共阅读服务设施的使用满意度持续提升。就使用情况看，我国城镇成年

居民中，使用过公共图书馆的比例为14.9%，使用过社区阅览室、社区书屋或城市书房的比例为12.1%，使用过报刊栏的比例为10.3%。其中，对公共图书馆的使用满意度最高为78.2%，对社区阅览室、社区书屋或城市书房的满意度为72.5%，对报刊栏的使用满意度为60.6%。

“在杭州，覆盖全市的公共图书馆、城市书房、农家书屋以及社区文化家园、新时代文明实践中心等众多阅读新空间，让每天读点书、每月读本好书从‘盆景’变‘风景’。”杭州市市长姚高员说。

### 我们花多少时间阅读？

调查发现，传统纸质媒介中，2022年我国成年国民人均每天读书时间最长，为23.13分钟，比2021年增加了2.08分钟。而在数字化媒介中，我国成年国民和手机

“最亲密”，人均每天手机接触时长为105.23分钟，比2021年增长了4.11分钟。

中国新闻出版研究院院长魏玉山介绍，我国成年国民读书时间和网络阅读时间同步保持增长，手机阅读等“轻阅读”占用阅读时间越来越长，“深阅读”有待加强。本次调查发现，3.3%的人认为自己阅读数量很多，11.2%的人认为比较多，55%的人认为数量一般，还有30.5%的人认为数量很少或比较少，提升全民阅读水平需久久为功。

### “纸读”“数读”谁更受青睐？

纸质图书阅读历史悠久，数字化阅读方兴未艾。此次调查显示，2022年，45.5%的成年国民倾向于“拿一本纸质图书阅读”，与2021年的45.6%基本持平。我国成年国民

民图书阅读率为59.8%，纸质图书阅读仍是“第一阵营”。

调查还发现，目前，我国成年国民数字化阅读倾向进一步增强，手机阅读成为主要形式。2022年，有77.8%的成年国民进行过手机阅读，比2021年增长了0.4个百分点。“听书”和“视频讲书”正成为新的阅读选择，35.5%的成年国民有听书习惯。

在人工智能已经普及的数字化时代，阅读的意义是什么？中国作协副主席李敬泽认为，阅读是一个不可替代的过程，是跟随作者经历创造的过程。“你可以流着汗在奔跑中经历西湖，也可以躺在床上刷刷手机去经历西湖。我还是倾向于自己跑过去。阅读就是跟着作者跑步的过程，跑着跑着就产生了自己的创造力，从苏东坡的西湖，跑向自己的西湖。”

### 孩子们爱读书吗？

本次调查采用网络在线调查和电话调查方式，在165个城市进行样本采集，覆盖我国30个省区市，获得148万余个有效样本。其中，成年人样本占74.6%，未成年人样本占25.4%。调查显示，0—17周岁的未成年人阅读能力平稳提升，阅读率和阅读量均较往年有所增长。2022年，这一人群的图书阅读率为84.2%，比2021年提高了0.3个百分点，人均图书阅读量为11.14本，比上年增加了0.21本。

专家表示，要用阅读照亮更多孩子的成长之路。教育部基础教育部司长吕玉刚介绍，今年3月，教育部等八部门印发《全国青少年学生读书行动实施方案》，将广泛深入开展青少年学生读书行动，基本完善覆盖各学段的阅读服务体系，显著提高“书香校园”建设水平，让校内外阅读氛围更加浓厚，助力深化全民阅读。

# 特别关注



这是4月23日拍摄的广交会展馆。当日，第133届广交会二期开幕。本期展览以日用消费品、礼品、家居装饰品为主，设18个展区、2.4万个展位，参展企业近1.2万家。其中新设孕婴童展区，展出童车、婴儿装、配饰、幼教用品、母婴电器等市场热销产品。（新华社记者 邓华 摄）

### 【上接第1版①】

“无论世界如何变化，无论人类保存文化的手段如何更迭，书籍始终是人类文明中最值得珍视的部分之一。藏书楼作为实体书籍保存的主要载体，具有独特的珍藏人类共同记忆的文化和历史价值。”2022年11月，梅迪奇·洛伦佐图书馆馆长西尔维娅·希皮奥尼在参加天一阁举办的一次藏书楼“云端对话”活动时如此表示。希皮奥尼说：“我们将积极致力于书籍的保护、藏书的研究和藏书文化的传播，积极推动当代书籍文化的建设与发展，守护人类最独特的文化记忆是我们共同的使命和责任。”

虽远隔千山万水，但守护人类共同的文化遗产，这是两座图书馆

### 【紧接第1版②】

改造一批城中村和老旧小区，推动城市建设“一年一个样、五年大变化”。

### 【紧接第1版③】

成为智能家电行业的“课代表”。这张5G网不但产生效能，还兼顾“绿色”。企业始终把“节能、降耗、减排、增效”作为目标，持续加大环保投入。投资400多万元引进智慧能源储能系统，投资300多万元改造雨污分流管网系统，去年

### 【紧接第1版④】

开始全面启动产线数据自动化、信息化管理，实时控制能源消耗，让“绿色低碳”成为数字化的底色。目前，公司投资6000多万元建

### 【紧接第1版⑤】

数字经济是实现产业智能化、推动服务业高质量发展的重要途径。余姚强化科创服务支撑，以数字经济创新提质“一号发展工程”为引领，持续推动“互联网+”和大数据、平台经济等数字产业化发展，深化5G、人工智能、大数据、数字孪生等数字技术应用，统筹推进新型基础设施建设、数据要素市场化配置改革等，今年数字经济核心服务业营收有望突破15亿元。